

北塔区民办教育行业党委促进党员教育有力度、有深度、有温度——

“三个课堂”锤炼党性

邵阳日报记者 李超 通讯员 何永刚



今年以来,北塔区民办教育行业党委充分整合各类资源,积极创新学习教育方式,着力抓实“理论课堂”“云端课堂”“实践课堂”,促进党员教育有力度、有深度、有温度。

“理论课堂”强化党员政治担当

北塔区民办教育行业党委以“教育课堂”“领导课堂”“全员培训课堂”为着力点,提升党员干部教育培训实效,努力建设一支“政治过硬、本领高强”的民办教育领域党员干部队伍。

北塔区民办教育行业党委压紧压实民办教育基层党组织书记职责,制定党员教育年度计划,结合“三会一课”、主题党日等活动,通过学习政策理论、阅读书刊典籍、观看红色影片等形式,为锤炼党性修养“充电蓄能”。同时,积极邀请党政领导干部、党代表到各民办学校宣讲党的二十大精神、全国两会精神,将党的政策理论以民办教育领域党员喜闻乐见的方式传达贯彻到每一个党支部,确保宣讲“接地气、通下情”。此外,该党

委还抓实“全员培训课堂”,邀请市教育科学研究院专家讲学讲课,组织联点指导员在联点支部上思政课,并围绕规范民办学校办学行为、加强教研改革、做实幼小衔接教育等方面定期开展讲座,实现了党员教育、业务培训全覆盖。

“云端课堂”推动教育入脑入心

该党委下辖各党支部巧用“云载体”助力党员教育,让党课焕发出时代新光彩,让党员教育鲜活鲜亮,让党的声音传播得更广、更远、更深入。

该党委精心收集、整理相关电子资料,定期进行“云端”推送,全体党员教师利用休息日、碎片化时间“指尖点学”,并建立微信群交流学习资料,讨论学习心得,提升学习实效。该党委还精心录制了《坚持教育优先发展 打造高质量教师队伍》系列网络微党课以及“邵阳党史故事”“民族团结教育”等音视频课程,用邵阳的故事、身边的案例引导广大党员见贤思齐,传承革命精神,立足

岗位干事业,争做新时代“四有”好教师。

“实践课堂”践行为民服务宗旨

该党委把“办实事”作为党员实践的出发点和落脚点,深化“一月一课一片一实践”活动,结合“党员到社区报到”制度,真学实做深化拓展“实践课堂”。

该党委大力开展“三个一”活动,联合党支部每名党员负责联系一所幼儿园,上门走访,并为民办幼儿园送去一套学前教育研讨书籍,同时根据幼儿园的实际需求,发挥党员专长,帮助幼儿园办好一件实事,践行全心全意为人民服务的宗旨与承诺。

为提升各幼儿园的教学质量,让广大幼儿能在家门口得到优质学前教育,北塔区民办教育行业党委还组织学前教育各基层党组织搭建沟通平台、竞赛平台,定期组织教学研讨,围绕班级有效组织教学,探索幼小衔接教学内容,推动形成“亮成绩”“比干劲”“展风貌”的良好氛围,推动学前教育办学质量的不断提高。

市十一中组织开展“国家安全教育日”系列宣教活动

让国家安全意识入脑入心

邵阳日报讯 (通讯员 胡诗寒 吴卓颖) 近日,市十一中通过线上线下相结合的方式,积极组织开展2023年“国家安全教育日”系列宣传教育活动。

日前,该校全体党员赴市松坡图书馆旧址参观国家安全和保密宣传教育图文展。此外,该校还充分利用广播、宣传标语、主题班会等形式开展国家安全教育宣传活动。全体教师自觉学习2023年“4·15全民国家安全教育日”主题宣传片,各班主任利用主题班会播放《守护》教育歌曲、开展国家安全知识竞赛。该校通过形式多样的主题活动,让学生们深刻意识到国家安全与我们的生活息息相关,维护国家安全每一个人都责无旁贷。

江湖小学获省校园武术赛一等奖

邵阳日报讯 (通讯员 邓运彪 蒋婧) 4月22日,湖南省“奔跑吧 少年”儿童青少年主题健身活动暨湖南省第五届校园武术比赛在郴州举行。双清区江湖小学代表队在小学组36支队伍中脱颖而出,荣获小学组一等奖。

比赛中,江湖小学代表队的选手们精神饱满、英姿飒爽,《中小学段位拳》《旭日东升武术操》《功夫扇》等几套动作下来,行云流水、气势雄壮,击掌声、吆喝声、踏步声此起彼伏,展现了江湖学子不畏强敌、勇攀高峰的精神风貌。

“今后,学校将继续以武术特色为引领,大力传承和弘扬中华传统武术文化,以武明智、以武健体、以武养德,促进学生身心健康发展。”江湖小学校长郑珊珊说。

爱生善导 敬业乐教

——记双清区昭陵中学教师李朝阳

邵阳日报记者 傅畅珺

双清区昭陵中学教师李朝阳在教育战线上已工作了26个春秋,他连续24年担任班主任工作,以校为家,热爱学生,团结同事,忘我工作。历年来,他所担任的学科在市中考中总是名列前茅,他辅导的学生在各级竞赛中多次获奖,他本人也多次荣获“双清区优秀班主任”“双清区师德师风先进个人”“双清区骨干教师”等称号。

“任何成功的教育一定是基于爱的教育,没有爱就没有教育。”这是李朝阳经常挂在嘴边的一句话。在多年的班主任工作中,李朝阳练就了一双敏锐的眼睛、养成了一颗细微的心,能及时发现学生身上存在的问题,并能及时纠正、教育,使之沿着健康的道路前行。李朝阳秉持着用爱感染学生的教育理念,将关爱渗透到每个学生的心中。学生小刘(化名)学习很好,可就是不敢在同学面前发言,是班里有名的“胆小生”。为了帮助她练习胆量,李朝阳经常在课堂上提问她一些很容易的问题,并且经常课后找她谈心,鼓励她。当发现小刘的英语很好时,李朝阳就在晨读课上,让她带着大家朗读。渐渐地,她能够大胆自信地展现自己。后来,小刘的学习突飞猛进,李朝阳心里喜悦不已。学生小朱(化名),因家境贫寒,面临辍学。李朝阳知道后,一直默默资助小朱3年,让他顺利完成学业。像这样的事情,作为班主任的李朝阳还做了很多,他时刻把德育工作放在教学工作的首位,既教书又育人,让班上的孩子都能够全面发展,健康成长。

为了提升自身教育教学水平,李朝阳始终坚持不断地学习,坚持阅读教育学、心理学等方面的书籍和教育教学刊物。他虚心学习资深教师的教育教学经验,向年轻教师学习怎样制作课件、怎样熟练操作电脑等现代教学手段。在教学中,李朝阳力争做到教学思路清晰透彻,课堂讲解深入浅出,使每一节课都成为精雕细琢的示范课。面对年轻教师请教的问题,李朝阳毫无保留地把自己的点滴经验分享给他们,他也毫不吝惜对年轻教师的赞美与鼓励。在年轻教师的课堂中,经常可以看到李朝阳的身影,他的本子上写满了亮点和建议。帮年轻教师修改教案,鼓励他们参加各项比赛,解答学科疑惑,这些都是他日常中的一部分。

多年来,李朝阳以一颗平常而恒定的心态敬重教育事业,潜心研究业务,时刻用饱满的激情投入到教育工作中,以平凡的工作去实践他人生崇高的誓言。

市委第二巡察组通报民办学校问题,市教育局在全市范围内开展自查自纠——

提级整改 规范发展

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 周向农) 4月18日下午,全市教育系统召开民办学校管理不规范问题提级整改推进会。

去年8月,市委第二巡察组在巡察工作中发现,我市部分民办学校存在学校虚假宣传招揽生源、教师持证上岗率低、课程设置不规范、违规收取各项费用、违规招生等现象,严重影响了我市民办教育行业乃至教育事业的发展。今年,市委巡察工作领导小组决定在全市范围内开展民办学校管理不规范问题提级整改,市教育局立即行动,成立工作专班,在全市范围内开展自查自纠、督查整改。

会议传达了市委巡察工作领导小组2023年度提级整改系列文件精神,要求深入学习贯彻党的二十大精神关于“引导规范民办教育发展”的重要精神,突出民办教育的公益性、人民性,坚决走规范发展、特色发展之路。市县两级教育行政部门要认真清形势、坚定信心,敢于斗争、善于斗争,坚持问题导向,重点核实民办义务教育学校办学条件、规范民办高中办学行为、推进民办中职达标工程,对群众反映问题最多、矛盾最为集中的学校,进行严督查、亮剑处置,规范民办学校办学行为,确保整改工作取得实效。

感受非遗手作魅力 根植传统文化种子

邵阳日报讯 (通讯员 曾绮云) 日前,邵阳职业技术学院举行“非遗手作——湿拓画”亲子专场活动。

湿拓画也称为大理石花纹纸艺术,是一种在水上用特别的作画方法绘制的一种土耳其传统装饰艺术。2014年11月,联合国教科文组织将湿拓画列入世界非物质文化遗产。

活动现场,主讲教师肖小芳等带领孩子和家长们沉浸式体验湿拓画作品创作过程。本次“非遗手作——湿拓画”活动是该校关工委和南有乔木工作室“非遗进校园”系列活动之一。下一步,学校还将通过一系列形式多样的活动,发挥优质师资资源,以专业特长为非遗传承作出贡献,让更多孩子有机会从小受到传统文化的滋养,根植中华民族优秀传统文化的种子。



4月22日,绥宁县教育局举办中小學生跳绳比赛,推进学校阳光体育活动的开展。图为男女混合跳绳比赛现场。

邵阳日报通讯员 杨萍 杨念喜 摄影报道



4月17日,隆回县九龙学校举办第九届校运动会,以弘扬体育精神,增强师生体质。图为学生在表演传统武术。邵阳日报通讯员 罗理力 戴智红 摄影报道

初心付讲台 倾情育桃李

——记市三中教师陶志

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖丽昀 杨鑫

“您上课总是那么幽默风趣,我听得津津有味,能学到许多新的知识,非常荣幸能成为您的学生。”“您为我们讲解知识点总是那么有耐心、不厌其烦,因为有您,我进步很快。”“和蔼可亲就是您的名片,哪怕我们一再犯错,您也总是春风化雨、循循善诱,衷心感谢您的教导。”……这是初三毕业学子在留言本上写给市三中教师陶志的话,表达着他们对老师的感恩和眷恋之情。每每翻看留言本,陶志总不免眼角湿润。他说,这是他最大的幸福。

陶志已从教近20年,对教育工作仍然一丝不苟,早读、备课、上课、和学生谈心、修改作业……日复一日,从不停歇。

陶志深知,教育,不仅是知识的传递,更是爱的互动,是情感的教育。20年来,学生换了一拨又一拨,但陶志爱学生的心却始终如一,学生们亲切地称呼他为“陶哥”。作为班主任,陶志对所有学生一视同仁,充分尊重每一个学生的个性,倾听他们的心声,构建平等的师生关系。同时,他细致入微,想学生之所想,对学生关怀备至。学生生病,他亲自送学生去医院看病,帮学生垫付医药费;学生没吃早餐,他就把自己的早餐分出一半。

学生小邓(化名)父母离异,母亲是残疾人,特殊的家庭让小邓很自卑。陶志在了解到小邓的情况后,经常请小邓到办公室谈心,聊聊学习、聊聊成长,小邓的脸上开始出现笑容。有时候,陶志还会去小邓家中慰问、辅

导。到了节假日,他还喊小邓到自己家中,一方面给他免费辅导,一方面帮他改善伙食。在陶志无微不至的关怀下,原本成绩一般、忧郁内向的小邓不但变得乐观开朗,而且成绩也有了提高。初中毕业,小邓以优异的成绩升入省示范性高中,三年后考入了一所重点高校。

将课堂还给学生,让教育恢复活力,和孩子共成长、同进步,一直是陶志的心愿,也是他永葆课堂活力的秘诀。陶志的语文课有一个常规环节,就是课前两分钟口头作文训练——“今天听我说”。在这个时间,学生们可以诉说烦恼、宣泄情绪,也可以分享快乐、启迪他人。每次到了这个环节,学生们总是畅所欲言,陶志则会细心地记录下来,并在课后为他们答疑解惑,指导他们前进的方向。长期坚持下来,学生的口语交际和写作能力逐步提高,学习的信心和热情也越来越足。

陶志不仅担任班主任和两个班的语文教学,同时还兼任学校德育处干事的工作。“能帮到,能做到,我就不会推辞”,尽管工作任务繁重超量,他还是兢兢业业、一丝不苟地努力去做。这两年的暑假,他几乎没有休息,设计创文活动方案、整理创文资料、更新学校的宣传栏和公益广告。

“爱出者爱返,福往者福来。”陶志说,他希望用自己的行动来影响每一个学生,使他们感受到温暖以及被尊重,那么将来他们回报给社会的也是温暖和尊重他人。